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vélemnmény 

az Erdélyben felállitandó gazd. tanintézet 

berendezése módjáról. 

Talán semmiben sem ágazik el a hazai 

mezei gazdák véleménye annyira, mint azon 

kérdésben, hogy mi módon lenne a felálli- 

tandó gazd. tanintézet szervezendő; és igy 

éppen azon kérdésben van a legnagyobb né- 

zetkülönbség, a melyben a tanintézet életre- 

valóságának csirája rejlik. 
A gazdák egyik része a tanintézetben 

mindent elő kivánna adatni, a mi a gazdá- 

szati szakmához tartozik; a másik rész csak 

a legszükségesebbek előadására szoritkoznék, 

de az elmélet mellett gyakorlati alkalmazás 

tökéletes betanitását is nélkülözhetetlen fel- 

tételül köti ki; a harmadik rész véleménye 

ezen két szélsőbb nézet közt kisebb-nagyobb 

mértékben az egyik vagy másika felé ha- 

jolnék. 
Részemről azon nézetben vagyok, hogy 

semmi se lenne ugyan kivánatosabb, mint a 

felállitandó tanintézetben czélszerüen előadatni 

mindazt, a mire az illető tanintézet hallga- 

tóinak szüksége lehet, de egy ily taninté- 

zet fenntartása akkora összegbe kerülne, hogy 

annak fedezéséhez reményünk sem lehet, mint- 

hogy ezt valósithatónak – a közel jövőben 

— nem hiszem; és minthogy az intézet hall- 
gatóinak legnagyobb része hazánkban most 
csak oly állást vívhat ki, a mely által egy 
tökéletesen kiképzett gazda költsége és fárad- 
séga megjutalmazva nincsen : nem ajánlhatok 
olyat, a mi magát az életben nagyon ritkán, 
vagy éppen nem fizeti ki. 

De nem találom elegendőnek a taninté- 

zetnek a másik szélsőbb nézet szerinti be- 
rendezését, hogy t. i. csak a legszüksé- 
gesebb tudományok adassanak elő; mert 
két évi tanfolyam mellett ezen berendezés 

alig vezethetne többre, mint egy minta-gazda- 
ság berendezésének megtanulására, a miről 
pedig tudhatjuk, hogy az a czélnak nem fe- 
lel meg, de söt káros is lehet, minthogy a 
minta-gazdaságokat eltérő helyi viszonyok 
mellett utánozni nem lehet. 

A két évi tanfolyam meghosszabbitásá- 
val a tanintézet évenkénti fenntartásának költ- 
sége áll szemben, mert a költség a tanfolyam 
meghosszabbitásával aránylagosan növekedik, 
és éppen ezért nehezen valósitható. 

Meg kell tehát a két évi tanfolyam mel- 
lett állapodnunk és arra forditanunk minden 
igyekezetünket, hogy a mi a tanintézetben 
előadatik, az oly terjedelemben adassék elő, 
hogy a gyakornokok arról ne csak képzettel, 
hanem tudomással birhassanak és hogy elő- 
adassék mindaz, a mi a gazdákat közelebb- 
ről érdekelheti. 

A két szélsőbb nézet között kell a tan- 
intézet berendezésének egy oly módját ke- 
resnünk, a mely ránk nézve a lehető leg- 
czélszerübb legyen. 

Hogy ezt tehessük, meg kell ismerked- 
nünk azon tudományokkal, melyek a mező- 
gazdászat körébe vágnak. 

A felsőbb gazdasági tanintézetekben ren- 
desen a következő tudományok adatnak elő : 

1) gazdasági növények általános müve- 
lete; 2) gazd. növények részletes müvetete; 
8) gazd. üzlettan a nemzetgazdászattal; 4) 
gazdasági becsléstan; 5) gazd. könyvvezetés; 
6) általános marhatenyésztés; 7) lóisme; 8) 
lótenyésztés; 9) szarvasmarha-tenyésztés; 10) 
juhtenyésztés; 11) disznótenyésztés; 12) méh- 
tenyésztés; 13) selyemtenyésztés; 14) baromfi 
tenyésztés; 15) állatboncztan; 16) állatélet- 
műtan; 17) állatorvostan; 18) kertmüvelés; 
19) gyümölcstenyésztés; 20) szöllömüvelés 
és pinczegazdászat; 21) időjárástan; 22) he- 
lyi viszonyok ismertetése; 23) mező- és erdő- 
rendőri törvények; 24) gyakorlati földmérés 
és lejtmérés; 25) gazd. erőműtan; 26) gazd. 
épitészet; 27) erdőszet; 23) műtan; 29) ter- 
mészettan; 30) növény-, boncz- és életműtan; 
31) növénytan; 32) ásványtan; 32) földisme; 
34) földképződés; 35) állattan; 30) szervet- 
len testek vegytana; 37) szerves testek vegy- 
tana; 88) a testek vegytani elemezése; 39) 
a vegytan alkalmazása a gazdászatnál vagy 
is a gazd. vegytan; 40) számtan; 41) mér- 
tan; 42) statisztica; 43) rajz; 44) különféle 
nyelvek tanitása. 
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Hogy a tanintézetek hallgatói az elmé- 
leti tanitást könnyebben megérthessék és a 
közönséges gépek gyakorlati alkalmazásá- 
ban is jártasságot szerezzenek : megkivánta- 

tik, hogy minden gyarkornok a tanintézetbe 
való belépése előtt legalább egy évet egy 
rendezett gazdaságban töltött légyen, a hol 
egyfelől a szükséges előismereteket is meg- 
szerezheti, másfelől a közönséges gépek gya- 

korlati alkalmazását is annyira megtanulhat- 

ja, hogy erre a tanároknak időt vesztegetni 
nem szükséges. 

Minthogy ezen intézkedés a tanfolyam 
kevesbitésére és az elméleti előadások köny- 
nyebb megérthetésére nagyon czélszerü és 
szükséges: azt hiszem, hogy ezen czélszerü 
intézkedést a felállitandó gazdasági taninté- 
zet berendezésével mi is elfogadhatjuk. 

A mi a tudományok előadását, azaz: a 
gazdászat elméleti tanitását illeti, a fenn meg- 
nevezett tudományok illő terjedelembeni elő- 
adásának meghallgatására a két évi tanfolyam 
mellett a gyakornokoknak hetenként legalább 
36-40 órát kellene forditani; a szemlékre 
hetenként 12-18 óra szintén szükséges: és 
igy a gyakornokok hetenként 44-58 óráig 
lennének az előadás hallgatásával elfoglalva. 

Ennyi idő alatt majdnem minden ember 
kifárad; és igy az előadások betanulására 
igen kevés idő marad: a gyakorlati alkal- 
mazás betanulására pedig az idő alig-alig 
jut ki. 

Ez a baj közönségesen a felsőbb gazd. 
tanintézeteknél is, és ennek tulajdonitom én, 
hogy a gazdasági tanintézetekből aránylag 
igen kevés képzett gazda kerül ki, mert a 
szorgalmatosabb és könnyebb felfogásu egyé- 
nek is csak akkor képesek a tanintézetben 
a szükséges ismereteket elsajátitani, ha már 
azelőtt a segédtudományok nagyobb részében 
a kellő előismereteket megszerezték és gya- 
korlatilag ugy szólva kiképzett gazdák vol- 
tak; addig a nagyobb rész előtt a szükséges 
ismeretek is choassá válnak és igy a kikép- 
zett gazda elnevezést csak bitorolják. 

Én az elmondott okból igénytelen néze- 
tem szerint két évi tanfolyam mellett még 
akkor sem óhajtanám az összes megnevezett 
tudományokat előadatni, ha az előadásoknak 
útjában semmi egyéb akadály nem állana; 
hanem az előadásban inkább csak a szak- 
tudományok előadására szoritkoznám, és a 
segéd-tudományok nagyobb részének előadá- 
sát ha egészen nem mellőzném is, de azok- 
ból csak a legszorosabban szükséges ismere- 
teket adatnám elő, minthogy a segéd-tudomá- 
nyok legnagyobb részéből meritendő ismere- 
teket a szaktudományok illető helyein ter- 
jedelmesebb magyarázat által megértethetni 
vélem, és minthogy a gyakornokok a közép- 
tanodákban is szereznek közönségesen annyi 
ismeretet a segéd-tudományok legnagyobb 
részéből, a mennyi a szaktudományok meg- 
értésére elégséges. 

A fenn elősorolt tudományokból az 1-től 
28 számig és a 39 szám alatt elősoroltak 
képezik a szak- és hasznos tudományokat, 
mig a többiek — a nyelvtanitást kivéve – 
csak segéd-tudományoknak tekinthetők, a 
melyeknek tudása a mások egyes helyeinek 
megértésére szükséges. 

Én tehát igénytelen nézetem szerint azon 
tudományokat az állatboncztan, életműtan és 
orvostan, az erdőszet, gazd. épitészet és mű- 
tan kivételével, (melyek külön szakmákat ké- 
peznek, de a melyek alapelveinek ismerete 
a gazdákra nézve mulhatatlan szükséges), 
egész terjedelemben előadatnám, mig ezen 
utóbb megnevezettekre nézve az előadást a 
szükséges korlátok közé szoritani vélem czél- 
szerübbnek. 

Minthogy azonban hazánkban a magyar, 
román és német nyelvbeni jártasság szinte 
minden gazdára szükséges, és mégis sokan 
vannak, a kik ezen nyelveket nem értik, az 
illető gyakornokok kedvéért a tanintézet mellé 
egy oly nyelvmestert is alkalmaznék, a ki 
öket ezen három nyelv közül bármelyikben 
tanitani képes legyen. 

Ezek azon nézetek, a melyeket én a 
felállitandó gazd. tanintézetben a tudományok 
előadására, az elméleti tanitásra nézve a leg- 
czélszerübbnek tartok. 

A mi a gyakorlati alkalmazásra való 

Előlzetés s hirdetés a kiadó hivatalnál kezeltetik. 

tanitást illeti, ebben a tekintetben, azt hiszem, 
hogy a tanintézetbe való belépés előtt egy 
rendezett gazdaságban szerzett ismeretek és 
a tanintézetben a tanfolyam alatt a szemlék 
és az intézet gazdasága folytatásának vizs- 
gálhatása által elegendő alkalom van adva 
arra, hogy minden gyakornok a kellő gya- 
korlati jártasságot megszerezhesse. 
: Kolozsvártt, május 17-én, 1868. 

Sz. Nagy Sándor. 

apszemle. 

Pascal Duprat, a kiváló nemzet- 
gazdász, „egykori képviselő ,4 mint Francziaor- 
szágban czimezik, magyarországi útjának tapaszta- 

latait a „Journal des Economistes" czimü folyóirat 
szerkesztőjéhez, Garnier Józsefhez, Flórenczből in- 

tézett levelében teszi közzé, melynek minden sora 
hazai viszonyaink helyes felfogásáról és páratlan 

megitéléséről tesz tanuságot. Előszámlál minden 
nevezetesebb hazai lapot s néhány szóval jellemzi 
valamennyinek irányát és müködési körét. Igéri, 
hogy közelebbről terjedelmesb munkát fog közre- 

bocsátni magyarországi tapasztalatairól. Levelének 
végén igy nyilatkozik hazánk új helyzetéről: „Ad- 
dig is (mig t. i. amaz igért munka megjelenhetnék) 
azon következtetést vélem vonhatni mindabból, mit 

önnek előszámláltam, hogy a szabaddá lett Magyar- 

ország szorgosan felhasználja szabadságát, és hogy 
a körülmények szerencsés találkozása folytán, már 

is alkalma van a közgazdászati átalakulás jótéte- 
ményeit élvezni. Az épen vázolt kép egyébiránt 
talán egy más következtetésre is feljogosit, s ez 
az, hogy a politikai és vallási reactio minden eről- 

ködései daczára is a régi Európa mindinkább hát- 
térbe szorul s letünöfélben van az események szin- 

teréről. Nem tagadom, s ezt ki érzi jobban, mint 
én magam? – hogy a megcsalt remények ama 

lánczolata, melyröl Bossuet szól, képez békót ke- 
délyemen: gyakran kell önmagamon erőt venni, 

hogy ne veszitsem el reményemet a jövöben. De 

mikint hihetnék a multban? – Ime itt van egy 

birodalom, mely érezkapcsokkal látszék a hajdani 

intézményekhez csatolva lenni. A mindenhol vere 

séget szenvedett mult ide menekült, mint bevehe- 
tetlen erősségbe; fel volt jogosulva azt hinni, hogy 
mentve van halhatatlansága : és ime mégis kimult 

a feltámadás reménye nélkül. Ugy rémlik előttem, 
hogy Pesten és Bécsben egyiránt tanuja voltam 

temetésének. Nem tudom, ha csalódom-e, de ugy 

vélem, hogy láttam hulláját alágördülni a Dunán, 
hogy örökre elmerüljön a Feketetengerben. 

—- A ,Hazánk".ban Türr tbnok a honvéde- 
lem kérdéséről értekezik, s miután azon nézetet 
megczáfolná, hogy nemzetőrséget állitsanak rendes 
katonaság helyett; és kimutatná, hogy rendes had- 
sereg nélkül állam el nem lehet; másfelől pedig, 
hogy a rendes mellett a birodalom két felének had- 

úgyminiszterei alá rendelendő honvédsereg felálli- 

tása szükséges: általánosságokban a hadsereg kép- 

zésére tér: 
„A gyalogság kiképzésére különös gondot kell 

forditani. E végből visszatérek ismét arra, mit már 
egy izben ajánlottam, hogy az alsóbb iskolákban 

czélszerü lenne katonai gyakorlatokat tartatni az 

ifjusággal, a felsőbb iskolákbeli tanulókat pedig a 
tüzérség és mérnöki tan elemeibe bevezetni, mert 
a jövő hadjáratokban mindenesetre nagy szerepet 

fognak játszani az improvisált erődök, és megle- 
het, hogy esténként, mint hajdanában a rómaiak 

tettek, a tábor körül sánczok ásatnak. Ez annál is 
inkább szükséges, mert sem Magyarországban, sem 
Ausztriában nincsen tökéletes várhálózat, mely a 

rögtönzött támadások ellen védhetné a tábort. 

Hasonlóképp a községekben legalább vasár- 
naponként lehetne a fiatalságot 16 éves korától 
kezdve a hadigyakorlatok- s fegyverfogásokkal meg- 

ismertetni. 
Hogy a honvédsereg feladatának kellőleg meg- 

felelhessen, azaz: hogy a haza védelmében a ren- 

des sereg támaszként müködhessék, kell, hogy an- 

nak alapos szervezet adassék. E végből szükséges, 
hogy a tiszti keret (Cadre) zászlóaljankint és a 
lovasságnál századonkint megalakittassék, a ruhá- 

zat és fegyverek erre kitűzött raktárakban már 
béke idején készen álljanak, járásonkint, vagy me- 
gyénkint, azaz : századokban és zászlóaljakban 
időnkint gyakorlatok tartassanak, vagy bizonyos 

rövidebb, vagy hossabb ideig fegyver alatt legye- 
nek, mi által a szolgálat minden nemével megis- 
merkednek.4 

Negemlitvén továbbá annak szükségét, hogy, 
mint korább Radetzky tevé, az egyéni mozgékony- 
ság elősegittessék: végül kivánja, mondjuk ki, mit 

miv. 
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már többször nyilvánitott, s már tettekben is kife- 

jezett a nemzet, hogy t. i. H 

Mi nem akarunk meghóditani egy nemzete 

sem, mi nem akarunk megfosztani egy nemzetet 

sem alkotmányos intézményeitől, vagy nyelvétől, s 

nem akarunk egy nemzetet sem absorbeálni." 

Levelezés. on 
Székely-Keresztur, május 8. 1868. — (Ujabb 

adakozások a gymnasiumra. Az unitáriusok sérel- 
me.) Tekintetes szerkesztő úr! Igéretem szerint 
folytatólag közlöm becses lapja hasábjain az itteni 
unitárius középtanoda tovább épitésére tett ujabb : 

adományokat, melyek a középtanoda pénztárába 
befolytak : Gagyi pap t. Ferenczi József úr befize- 
tett 6 frtot, a tanodai ifjuság kölcsönző pénztár- 
egylete 10 frtot, gagyi pap t. Pálfi Mihály úr 50 

forintot, esperest t. Árkosi Dénes úr 25 frtot; to- 
vábbá Kolozsvárról mltgos Jakab Elek úr küldött 

100 frtot, tanár Buzogány Áron úr 10 frtot, ügy- 
véd t. Ürmösi Sámuel úr magarészéről 50 frtot, 
ugyan utóbb nevezett hitbeli atyánkfia küldött még 
krasznamegyei főispán gr. Bánffy Béla úr ö méltó- 
sága részéről egy 100 pfrtos urb. kötvényt, idei 
julius 1-töől folyó szelvényekkel és b. Kemény Al- 
bert úr ö mltga részéröl 50 frtot. Fogadják mind- 
annyian az irt tanoda előljárósága hálás köszöne- 
tét a nevelés szent ügyének nevében. k 

De fogadják különösen a nagyon tisztelt gróf 
és báró urak, mint a kiknek adománya több ily- é 
szerü áldozatokkal együtt, örvendetes jelei az idök- 

nek és egyik bizonyság többek közt arra, hogy 
nemesebben érző és komolyabban, mélyebben gon- 
dolkodó honfiaink nem csak elvileg ismerik el, nem 
csak nagy szavakban hangoztatják - mint oly so- ; 
kan a szóhősök táborából — hanem tetteikkel ta- 
nusitják és tanitják, hogy nemzeti mivelődésünk és 
értelmesedésünk ügye mindnyájunknak, a haza 

minden pontjaiban, dogmai subtilitásokon s 
szükkeblü felekezeties tekinteteken feljül 

álló közös szent ügyünk. tl 
De a mily jól esnek egyfelöl a hitfeleink kö- 

rén kivülről jövő ily rokonszenv-nyilvánulások s 
nemes áldozatok : épp oly fájdalmasan lepett meg 
másfelől bennünket, föleg unitáriusokat, de meg- 
lepett - miként az eddigi nyilatkozatokból eléggé 
látszik — minden elfogulatlan gondolkozásu hazaft, 
valláskülönbség nélkül, ezen a vidéken, s 
bizonyára egyebütt is az, hogy a magas kormány 
az idei államköltségvetésnél az unitárius hitfeleke- 
zetüekre nem volt tekintettel. Valóban mi nem tud- 
juk semmi szempontból megfogni, hogy miként s 
miért történhetett ez a mellőztetés. 1?) 

Marosi Gergely, m. k. 
közép tanodai igazgató-tanár. 

Szárazajta, május 20. 1868. - Járásunknakk 
mindenkitől méltán tisztelt dulló-biztosa tekintetes 
Benedek Sándor úr a köréhez tartozó falvák ügyei 

végzései mellett, nem feledkezék meg a községi 
iskolákról, melynek elismerést érdemlő jelét adá 
midőn a sz.-ajtai iskola számára — büntetési dijbőól 
—–20, azaz: húsz o. forintot alólirthoz oly megha- 
gyással küldött, hogy ezt hasonló módon többel is 
nevelni szándéka lévén, egy néhány évig kamatoz- 
tassuk, a kamatot is tökésitsük, és elvégre egy bi- 
zonyos pontnál megállván, annak évi rendes ka- 
matjából az iskolába járó szegényebb sorsu gyer- 
mekek számára, a kebli isk. bizottság jó belátása 
szerint könyv vagy egyéb szükséges taneszköz v- 
sároltassék. el docedanra, lölelövet 

Az ily tisztviselőről bizton hihetjük, hogy in- 
kább szereti hazáját és nemzetét, mint némely, az 
absolut-rendszert szolgált oly tisztviselő, kin 
zei közül az ily nemü pénzek a feneketlenség mély 
tengerébe hulltak. Nov úéle sum 

Az illetők nevében köszönöm, s az ilyszerű 
eljárást, ha a t. szerkesztő úr arra máskor is egy 
kis tért enged, mindig köztudomásra hozni el nem 
mulatom. Nagy Ján am 

*) Lapunk legelső vo 

ritette a kérdést, annak továl 

láljuk, annyival inkább, mi oz, 
lap a legméltányosabb szempontból 

kételkedünk, hogy mind a mini 
kellő tekintetet forditand arra, 
mellőzve jogos igénye egy oly 

az unitariusok képeznek, kik 
haza oltalmazása s nemzeti mi 

legnagyobb eliamerésre méltók. 



Munkára fel1 ki test
ben ép, erős 

Fogjon kezébe barna
 esztekét, 

Ki legnagyobb volt, 
az menjen elől, 

Meg nem tagadva a ho
n érdekét. 

Nincs veszve minden, mig
 a föld miénk ! 

Munkára fel ! vill
ogjon esztekénk. 

Herepey. 

A ny. szeredai bi
rtokosság, a Szer

eda vidéki 

-egyletet, még csirájában 1805 dik év első 

hapj án, egy a azanas felszólitással 
lepte meg : egy 

y. Szeredában létesitendő népiskolának létrehozá- 

Ában segédkezni; egyszersmind 
e czélra felajánlá 

a birtokosság csaknem új épületét, oly formán, 

hogy ha idő multával a kijelölt épület nem felel- 

het meg a kivánt czélnak, a felajánlott épületet 

egy más alkalmas helyiség megszerzése véget
t 500 

é. forinttal visszaváltandja. Felajánlá ezeken ki- 

vül 0 /. kilenczszáz harmincz auszt. ért. forin- 

tokról szóló államkölcsön kötelezvényét is. 

A vidéki olvasó-egylet nem késett ezen ha- 

zafias ajánlatot felkarolni, mert a honszerető birto- 

kosság áldozatkészségében e nagyon népes székely 

vdidék, rég fájó sebének, a népnevelés hiányának 
e 

orvoslására egy balzsameseppet láta, s annak egy 

tizenkét tagu iskolatigyi bizottmányt nevezett ki, ál 
bizottmány semmi más jutalmat fáradozásáért : mint 

kötelességévé tevén mindazon lépések megtételét, 

melyek a tervbe velt népiskola létrehozatalára s 

annak alapja beszerzésére szükségesek. 

A kinevezett bizottmány a felajánlott javakat 

kezése alá vette, s egyszersmind állása elis- 

merése végett az illető hatóságoknál a kezdemé- 
nyező szeredai birtokosság által a szükséges lépé- 

seket megtétette. Mely eljárás következtében, bár 

nem az óhajtott gyorsasággal, végre mégis a bi- 

zottmány elismertetett, munkaköre megnyittatott, 

; gy oly töke beszerzésére, melynek kamatjából 

fizetendő tanitóktól e vidék fiai, vallás és nemzeti- 

ség különbség nélkül, ingyen oktatást nyervén, az 

innen nyerendő bizonyitványnyal bármelyik nagyobb 

tanodában folytatandó tanulásra felvétessenek, min- 

den ellenmondás nélkül. 
A kis madár természettől nyert ösztönét kö- 

vetve, szálanként keresi s hordja össze azon anya- 

gokat, melyekből családja számára fészket rak, hol 

ifju család szárnyai kifejlődvén, magasba emel- az k 
kedjék, s önmagát fentarthassa; e müködésében 

egyaránt felkeresi a gazdagok kastélyát s a szántó- 
vető szerény hajlékát, s nem hagy el csak egy 

parányt sem azon anyagból, melynek összesitésétől 

függ a fészek létrejövetele. 

midőn a jövő memzedék értelmi fészkét megrakni 

kiindul, egyforma bizalommal szól a tehetős házá- 
hoz, s a szántóvető szerény hajlékához – nem mu- 

lasztja egy fillér után is lehajolni; mert tudja, 

hogy a kitüzött ezél csak a számosok összesitett 

adománya által lesz elérhető. 
gen E működésben bizton lépünk ki, mert érez- 

zük, hogy minden hazafias kebelnek forró óhaj- 

tása : az értelem-fészket mentől számosabb vidéken 

felépiteni, melyekből a hazának fiai az itt növés- 

nek indult szellemszárnyakon a miveletlenség pos- 

ványán feljül emelkedve, Európa haladó népeivel 
versenyt tarthassanak. 

Bizton s teljes reménynyel lépik ki e bizott- 

ány csak azért is, mert az értelemnek felépi- 

endő fészke nem külön osztálynak, nem külön 

nemzetiségnek, nem külön vallásfelekezetnek — 

hanem a vidék összes népességének tárja ki éltető 

- 

Honvédek tárczája. 
VII. 

Tisztelt szerkesztő úr! Méltóztatott lapja 35-ik 
számában közrebocsátani a 11-dik honvédzászlóalj 

történetére vonatkozó „Adatok4 irója és ugyan 
tizenegyedik zászlóaljbeli káplár Solymosi József 
úr között felmerült véleménycserét Nagy Szebennek 

1849. márczius 1d-kén történt bevétele tárgyában, 

ugy szintén a 46 dik számban egy Mátyás-huszár- 
mnak a 2.dik századból ugyancsak a nevezett város 

bevételét érdeklő czikkét. 

Azon város bevételére nézve bátor vagyok : 
az alább irandó soraim közrebocsátására a nagyon 
tisztelt szerkesztő urat felkérni, mint a hol magam 
is mint irarmadik századbeli Mátyáshu- 

szár jelen voltam. 

oNagy-Szeben bevételénél hogy Mátyás huszá- 
rök voltak aigaz; emert Erdélyben nem csak két 
Mutyás-huszár század volt, hanem volt egy har- 
madik is, a mely Krasznán alakult, a kolozsvári 

első és a dicső második századból, hol alólirt a : 

alső szakasz vezényló 

satázások után újból 
tént szerer csétlen csata 

es ztül Szászsebesre, Szászvárosra, Piskin át Dé- 

vári első századtól a harmadik századhoz az : 
eztettem ki. ! 

Vürtembergektől egy hang azt mondta: „Rohanjuk 

Bizton s a siker reményével lépünk ki, me 

hiszszük a ny.-szeredai birtokosságnak, a mostoha 
idök barázdáiba letett nevelésügyi magva, e et 

vezőbbé vált viszonyok között feljül és alulról a 
részvét harmatával csiráztatva, a kellő kifejlésre 

tápanyagot nyerend. 

Nem hihetjük, hogy az alig ötven családból, 
álló kezdeményező birtokosság hazafi melege, a 

kedvezöleg érdekelt ezrek hideg részvétlensége mi- 

att elhülni kényszerittessék. 
Bizalommal nyitjak meg a tért a hon iránti 

kötelesség teljesitésére, mindazok előtt, kiknek a 
népnevelés, a haza jólétének fökelléke szivökön 

fekszik. 
Tisztelettel kérjük fel e hazának minden tes- 

tületét, minden egyes polgárát, a szent ügy körül 

bizottmányunkat nemcsak szellemi, de anyagi ere- 
jökkel sziveskedjenek támogatni, hogy igy a le- 

teendő töke, a nép jövő nemzedékének miveltsége 

által gazdag kamatot hozzon imádott hazánkra. 
Bizottmányunk ernyedetlen buzgósággal fog 

működni mindaddig, mig a részvét fövényszemei- 
ből felépülend a hajlék, melyből a vidék népére s 

ezáltal a hazára fény, azokra, kik a szent czélra 
áldoznak, a nép hálája terjed el, s nem kiván a 

óhajtott sikert. 
A bizottmány hazafi kötelességének ismeri, a 

kebeléből kiküldendő tagok által vagy más uton is 
begyülendő összegekről számadásával s az ügy ál- 

lása felőli értesitésévél a nyilvánosság előtt gya- 

korta megjelenni. : 

Ny. Szereda, 1867. április 10-kén. 
Az iskolaügyi bizottmány határozatából 

Bereczky Sándor, György Lajos, : 
elnök. tollvivó. 
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KULFOLD. 
KELETI DOLGOK. A Romániából érkezett 

tudósitások azon benyomást teszik ránk, hogy a 
zsidó üldözés tárgyában a román hivatalnokok, s 

pár excellence hazafiak, vagy legalább azok, kik 
a hazafiasság kizárólagos kiváltságához tartanak 

igényt, egyátalában nem voltak képesek megkülön- 
böztetni ama keskeny vonalat, mely az igazságot 
a másik dologtól különválasztja. Ők a consuli tes- 
tület által összegyüjtött összes bizonyitékokkal szem- 

ben, midőn már az tügyállás igen világosan fel volt 
ottmányunk is hazafi kötelességét követve, deritve, egyenesen meghazudtolták ellenfeleiket, s 

különösen a jassy-i osztrák consult. Ennek követ- 

kezménye kissé kellemetlen levelezés lett a Buku- 
restben lévő ausztriai ügynök s a kormány közt; 

kártérités iránti követeléssel összekapcsolva azok / 

javára, kik a barbarismusnak ama kitörése miatt 

szenvedtek. Ezen szó : „üldözés', természetesen 

kissé rugalmas jelentéssel bir különböző tartomá- 

nyokban; azonban az embereknek házi tüzhelyeik- 

töl való elüzése, vagyonuk megsemmisítése s üzle- 

tük tönkrejuttatása, valósággal megérdemli az ül- 

dözés nevet bármely oly tartományban, mely igényt 

tart az Európához tartozásra. Kétségkivül kellemet- 

len dolog azt látni, hogy a Dunafejedelemségekben 

mindinkább a szorgalmas izraeliták monopolisálnak 

minden üzletet, s hogy gyakran mind a paraszt, 

mind a földesur azok kényétől függ; azonban ezt 

nem lehet ily rögtöni úton megszüntetni.4 

Egy bukuresti távirat a Dunafejedelemségek 

vára, onnan a Piskinél történt fényes csata után 

Alvinczre és innen Sz.-Kapusra, honnan visszamen- 

tünk Nagy-Selykre, két cheveaulegier elfogása után 

vonultunk Medgyesre, innen kiküldötték a Máriássi 

gyalogságot Monorára, engemet pedig szakaszom- 

mal és mi képeztük a medgyesi csata alatt a bal- 

szárnyat; az utolsó napi csatázásból későn éjjel 

érkezve vissza Monórára azon éjjel indultunk már 

elvonult hadtestünk után; Bem tábornok azt sejt- 

vén, hogy minket elfogtak, egy szakasz Vürtem- 

berg-huszárt küldött a dolog kifürkészésére, kiket 

midőn a távolból megláttunk, császáriaknak vélve, 

a Máriássiak parancsnoka ágyuval akarta lövetni, 

de felismerve öket, velünk egyesültek és azon este 

bevonultunk Segesvár mellé egy faluba. Innen visz 

szaindultunk Szebennek, s mi úlból Monóra felé 

vonultunk. Kapusnál kiértünk az országútra. Mikor : 

a N.-Szeben előtti hegylánczra értünk, lehetett dél- 

után két óra. Engem szakaszommal a Würtemberg- 

huszárokhoz küldöttek, kik is a hadtest balszárnyán 

voltak. 
A csatázás Szeben előtt megkezdődött s folyt 

szakadatlannul. Midőn kezdett sötétedni, mi is nyo- 

multunk előre. Az ágyuzás megszünt, s mi kiértünk 

a Szelindek felőli országútra, honnan előre nyomul- 

tunk a kapu felé, mikor már a tüzelés az apró 

fegyverekkel is kezdett elszünni. A kapunáli ellen 

észrevevén ottlétünket, lövetett kartácscsal, mire a 

meg a kaput, mert itt ugy is lelőnek'; egy más 

hang pedig azt mondá: „Menjenek a generalishoz 
és kérjék a város meggyujtását", mit meg is en 
gedett. 

Ezalatt egy szabólegény, ki Szebenben huza- 

mosabban lakott, és a helyet jól ismerte, s ki ke- 
zem alatt is szolgált, mondá nekem : ,„Vágjunk ki 
jobbra, tudok egy sikátort, kisértsük meg: nem 
mehetünk-e be?8 Meg is Kisértettük, de az ott ré 

gebben téglát vetett gödrök miatt be nem juthat- 

jelen helyzetét igen válságosnak festi. A kormány 
elhatározta a nemzetőrség lefegyverzését, s hogy 
ezt végrehajthassa, nagy erőfeszitésre van szük- 

sége. 
Ugyane sürgöny irja, hogy Károly fejedelem 

kormányát a román senatusban nagyon megtámad.- 

ták. Valószinü, hogy e támadásra a kabinetnek az 
idegen hatalmak iránti magatartása adott alkalmat, 
minthogy e távirat szerint elfogadtatott azon ajánlat, 

hogy a bakaui zsidó-üldözés tárgyában váltott di- 

plomatiai levelezés tétessék közzé. Ugy látszik, — 

jegyzi meg a „Nordd. A. Z.4, — hogy szükséges 
volna a bakaui nemzetőrséget katonai hatalommal 

lefegyvereztetni, hogy azokat visszatartsák, hogy 

ujabb zsidó üldözéseket ne intézzenek vagy legalább 
ne mozditsanak elő. 

A ,„France"-nak irják Konstantinápolyból: 
„Addig, mig a franczia politikai körökben s a fran- 
czia hirlapokban mindenki kulcsot igyekszik lelni 
a keleti kérdés megoldásához, - Törökország e 
kérdést egész csendesen látszik megoldani. A török 

kormány régóta meg van arról gyözödve, hogy a 
közoktatás legfőbb lényege a polgárosodásnak s 

nem is mulasztott el semmit, hogy annak elterje- 
dését lehetőleg elősegitse; ez okból mindenfelé 
ruzside-, szubian- és idadie-iskolákat állittatott fel; 

a két előbbiek az elemi oktatásra szolgálnak, mig 

utóbbiak a főöbb iskolákba való előkészületre. 
Legközelebb Konstantinápolyban állitottak fel 

egy lyeceumot, mely egészben véve a franczia lyce- 

umok mintájára van szervezve. 
A szultán, ki ez intézetet saját művének te- 

kinti és ki maga gyakorolja felette a kegyúri jo- 

got, egész zacskó (500 piaster) és fél zacskó (250 

piaster) jutalmakat tüzött ki a szegényebb sorsu, 

de igyekvő tanulók számára, melyeket azok tanul- 

mányaik befejezéséig kapnak. 
E lyceumból fognak kilépni azon férfiak, kik 

fogékonynyá téve a miveltség áldásai iránt, életü- 

ket arra szentelendik, hogy hazájuk s Európa tőbbi 

tartományai közt szivélyes egyetértést létesitsenek. 

Különös dolgok történnek a nap alatt. Május 

8 kán Konstantinápolyban a perai nagy utczában 

Ignatieff tábornok templomából házafelé ment, mi- 

dőn útját reppant néptömeg kisérte, mely hango- 

san kiabálta: „Éljen Sándor czár, éljen Ignatieff, 

éljen a szabadság 14 Gonosz nyelvek azt mondják, 

hogy e magy diadal, e lelkesült kiáltások rugója 

az orosz követség titkos kiadásaiban lelhető fel. 

PORTUGALLIA. Portugalliában zavargás van. 

A zavargók, kik Portóban csoportosultak először, 

csakhamar Cadaval és Alemquer felé vonultak, 

hogy a népet ott is felbujtogassák. A kormány 

idejekorán értesülvén a mozgalomról, minden intéz- 

kedést megtett a rend helyreállitására. Alemdquer- 

ben 30 ember elég volt a népet féken tartani; Ca- 

davalban, mely a vaspályától távolabbra esik, ugy 

látszik, nehezebben fog menni a rend helyreállitása; 

itt május 10-kén nyilt lázadásban tört ki a forron- 

gás, s vagy 5-6 katona meg is sebesittetett. Mi- 

kor a katonaság fegyvereit kezdte használni, a nép 

rögtön szétfutott. Ez álkalommal két egyén elesett, 

hat pedig elfogatott. Este felé és másnap Ánambu- 

jából és Camposból jött még katonaság, hogy Vil- 

lar helyiségét, melyben a fölkelők tartózkodtak, el- 

foglalják. 

A zavargók nyiltan kiáltották : „Éljen Peni- 

che gróf! 

Az államtanács elnöke azt mondá, hogy a za- 

tunk, innen visszatértünk újból az országútra, in- 

nen megrohantuk a kaput, s midőn odaértünk, a 

gyalogság ott volt és a kapu felnyitva. A gyalog- 

ság kiabálta: előre huszárok! a huszárok pedig : 

előre gyalogság! s igy előre nyomult huszár s gya- 

logság mind együtt. 
Tehát hogy Mátyás-huszár is volt a Nagy- 

Szeben bevételénél: igaz, mert magam is az lévén, 

ezen bevonulásban részt vettem; igy tehát a 2-dik 

századbeli Mátyás-huszár nem tudom miként állitja: 

hogy Mátyás-huszár ezen bevételnél jelen nem volt. 

Beérve, a külvároson együtt, rohammal men- 

tünk át; több ablak világitva volt, de sok nem 

volt, volt oly huszár, ki jelenben is él, s ki belőtt 

egy ablakon, mely világitva nem volt. Mindez egy 

percz müve vala. . 

Midőn a sötét folyosóhoz értünk, egy nő az 

ajtóba kiállva, tapsolt s magyarul kiáltotta : „ltt 

vannak a magyarok!4 Gyertya után kiáltozva, 
töb- 

ben is hoztak, a gyalogság pedig falra aggatá. 

Innen a piaczra rohantunk, a hol több orosz 

katonát, ágyut, szekeret stb. fogtunk el. 

De mi, a lovasság, ezzel nem bajlódva, a 

városon keresztül robogtunk Verestorony felé. A 

várostól több puskalövés távolságra útunkban fog- 

tunk el oroszokat, szekereket, s visszaindítottuk a 

városba, a piaczra visszaérve sorakoztunk, d
e egy 

hang azt mondá: „Menjenek a tábornok elébe és 

jelentsék az ellenség elvonulását a városból.4 
Mire 

szeretett és örökemlékü tábornokunk Bem bejött a 

városba. Midőn bejött, a toronyóra 11 vagy 12.öt 

ütött. 
A város kapuján berohanő gyalogság a 11-ik 

zászlóalj volt, kik is velünk együtt rohantak be. 

Mi, huszárok, a berohanáskor mintegy 28-30 an 

voltunk és azok közül szakaszomból kilenczen, a 

kiknek neveikre emlékszem Gölt János 
vice káplár, 

Páhoj zsibói román fit, Orbán László, Gálisztér 

kolozsvári, Szyiveszter m.-dátosi és Gyulai Sándor, 

vargók a nyilvános okmányokat akarták megsem- 
misíteni, de hogy ez nem sikerült. A kormány elég 
erősnek érzi magát a zavargók elnyomására; szük- 
ség esetére pedig segélyt fog kérni a parlamenttől, 
A hadügyminiszter kijelenté, hogy 150 gyalog és 

20 lovaskatona elégséges a rend fenntartására. 
AMERIKA. Az amerikai congressus 35 szó- 

val 19 ersnébem nem nyilvánitotta vétkesnek John- 
son elnököt a „11. czikk" alapján. igi tu- 
dósitásokból azt lehetett követkertem, egdet éa 
vazati arányok mások lesznek. Egyébirant a per- 
nek még koránt sincs vége, s a törvényszék csak 
egy kérdésre felelt a 10 vádpont közül. A törvény- 
szék elnapolta magát május 26-áig, mint a e 
napon fog a többi pontokra is felelni. * 

Minthogy Amerikánál vagyunk, megemlitjük 
hogy a mexicoi congressus eltörölte a halálbüntetést 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
–Tegna p d. e. 10 órakor történt az ev. 

ref. tanárok értekezletének ünnepélyes megnyitása 
igazgató tanár Sámi László elnöklete alatt. Az 
emelkedett szellemü, a tudományosság szivonalán 
álló s minden szavában hazafias s szabadság után 

áhitozó érzelmet lehellő megnyitó-beszéd után az 

értekezletre meghivott királyhágóntúli tanintézetek 
válaszai olvastattak fel s a személyesen megérke- 
zett tanár atyafiak név szerinti fölemlitése s bemu- 
tatása következett, aztán az értekezleti alapszabá- 
lyok szerint a helybeli főtanoda történelmét adták 
elő Fekete Mihály és Sárkány Ferencz helybeli taná- 
rok; az első a reformatio idejétől 1848 ig, az utóbbi 

azon inneni eseményeit vázolva. Végül Kócsi Károly, 

ugyancsak helybeli tanár, kötötte le az eléhaladott 

idő daczára is mindvégig a figyelmet s élénk vitat- 
kozásokra s eszmecserére szolgáland alapul. Főten- 
dentiája az, hogy mintsem sok gyenge főiskolánk 
legyen, inkább erős gymnasiumokat szerveznénk s 

azokban a természeti tudományokra, realiák elő- 
adására több erőt forditnánk: több időt s képzet- 
tebb egyéneket állitnánk. Délután 2 órakor kez- 

dödve ünnepélyes közebéd s lelkes pohárköszönté- 
sek emelték a nap nevezetességét. Király s királyné 
ő Felségeikért és a koronaherczegért b. Kemény 

Ferencz ö exclja emelt poharat, s a vendégsereg 
lelkes éljenzéssel fogadta. A köztisztelet s ragasz- 
kodásnak szép jele nyilvánult, midőn Nagy Péter 
ev. ref. püspök ő mlsga erdélyi kir. biztos gróf 
Péchy Manó ő nmlgára köszöntött poharat; a 180 
tagból álló vegyes társaság oly lelkesen éljenzé e 

tiszteletreméltó hazafit, hogy meghatva ezáltal, be- 
szédben köszöné meg, s a köszönőbeszédből lett 
egy valóban meglepő szép szónoklat, s három toaszt 
b. Kemény ő nmigára, Nagy Péter püspök ő mlgára 

s az ev. ref. egyház minden tágjára. Bihari tanár 
ar kitünö pohárköszöntőt mondott a jelen volt cs. 
kir. tábornok b. Hammerstein úrra, s a közönség 

gympathicus melegséggel éljenzé a kitünö hazafit. 

Számos pohárköszöntő volt még, de ezuttal nem 

sorolhatjuk elé. 
= Leendő magyar honvédelmi mi- 

niszterül már nem , mint eddig Vettert, hanem 
Klapkát emlitik a bécsi lapok távsürgönyei. 

= A piskipetrosenyi vasutvonalon tör- 

tént zavargásról értekezvén a „H. Ztg.6 élénkon 
ki kél a vállalkozók szigora s kapzsisága ellen, 

mi leginkább oka volt e zavarnak, s mi, mint Dé- 
váról nevezett lapnak irják, odáig menyen, hogy a 
KKKEETKEHZHmKE 

a három utolsó mintegy 15-16 éves volt, de ve- 

lem minden veszedelemben vitézül állották a har- 

ezot, a többi legények közül is sokan eléállva, a 

Verestorony felőli útra mentünk örködni, hol elfog- 

tunk egy szép pejparipát és egy szekér prófontot. 

Kápekk obester, és négy vagy öt trombitása 

s Kápekk két legénye elfogásán is jelen voltunk. 

Megemlitem még azt is, hogy obester Kápekk el- 

fogásakor, mikor már az egész század egyben volt 

gyülve ávángárdában küldettem és a századból alig 

tudtam jól felszerelt 30 legényt választani. Később 

kineveztettem 14 ed magammal a Törökországba 

követségbe menendő Böjthi Ödön, gr. Teleki Sán- 

dor, Komáromi és Szálbekk kiséretéhez. Csinosan 

felszereltettünk, Brassóba mentünk, ott két hetet 

hadi gyakorlatokkal töltöttüink. De megunván itt is 

a szinte henyélést, jelentettük Kiss ezredesnek, 

hogy vagy Törökországba bocsásson, vagy a többi 

honfiakhoz a csatába engedjen, különben az unalom 

miatt kénytetve érezzük magunkat megszökni a 

többi Banátban harczoló honfiakhoz. Bkkor vissza- 

rendeltettünk Szebenbe és Bem tábornokunk 16 od 

magammal kinevezett a honvédekhez hadnagynak. 

Világosnál az árulás következtében a fegyvert 

letenni kénytettünk. Vezérörnagyunk volt Asboth. 

Ebből a Mátyás-huszár 3.dik századának lé- 

tele, valamint Nagy-Szebennéli működése, a város- 

bani bevonulása és eljárása kitünik; továbbá a 11- 

dik zászlóalj vitéz magaviselete, a városnak a be- 

vonuláskori mikénti világitása és Bem tábornoknak 

N.-Szebenben mikori bevonulása- 

Sajnálom, hogy naplóm elveszve, és beteges 

állapotom, gazdaságom folytatása nem engedik a 

csatázások részletes kimutatását közölhetni. 

Hari, május 7-én, 1868. 
Szalay Elek, 

volt honyéd-hadnagy. 

-



lozsvári vasutmunkálatait, hol, mellékesen legyen 

szegény munkás nemhogy valamit szerezne, de ter- 

hes munkája mellett még el is adósodik azon idő 

alatt, melyet a vasutnál tölt, mire elég magyará- 

zatot ad azon körülmény, hogy ugy az ital-, mint 

az ételárulhatási jogot kizárólag némely vállalkozó 

monopolizálja és igy a concurrentia el levén zárva, 

olyan árt szabhat, a minőt csak lelkiismerete meg- 

enged. - Igen helyesen van megjegyezve, 
hogy ez 

az a seb, melyet, hogy hazai munkásokkal is 

gyorsan haladhassunk, legeslegelőbb orvosolni kell. 

=A honvédelmi szerkezetre vonatkozó- 

lag ujabban irják, hogy a 78 honvédzászlóaljból 

és 28 század lovasságból fog állani. A honvédtisz- 

tek és csapatok csak háboruban vagy a hadgya- 

korlatok idején kapnak fizetést, s ezért szükséges, 

hogy a tisztek, hogy rangjukhoz méltón élhes
senek, 

évi 400 frt jövedelem minimumot mutassanak ki. 

Különben fizetésük ugyanannyi, mint 
a rendes had- 

seregbeli tiszteknél. A honvédujonozok betanitás
ára 

minden zászlóaljnál egy század szerveztetik és 

minden négy lovassági századból egy törzsszázad, 

mely állandóan szolgálatot végez. A zászlóaljak 

megyék szerint állittatnak fel és neveztetnek; a 

századok járások szerint. Az évenkénti hadgyakor- 

latok az aratás után tartatnak. Magyarországban öt 

honvédfelügyelőség szerveztetik : Dunáninnen, Du- 

náutul, Tiszáninnen, Tiszántul és Erdélyben. A ve- 
zényleti nyelv, a zászlók és jelvények még nin- 

csenek szorosan meghatározva, hanem Horvátor- 

szág külön állása tekintetbe fog vétetni. A közös 

hadsereg 210-220,000 emberből áll békelábon, s 

ezek közt 90,000 magyar. A szolgálat ebben béke 

idején 2-2 és fél esztendő, 23 éves korában min- 

denki megházasodhatik. A honvédsereg vagy ön- 
álló hadtestben müködik, vagy háboruban a rendes 

hadsereggel egyesittetik. A rendes hadsereg hábo- 
ruban 800,000 emberre emelhető. Papok, tanitók, 

tanárok és hivatalnokok egy évig kötelesek a hon- 

védgégben szolgálni. A honvédségen kivül veszély 

idején a nemzetőrség felhivathatik, melyben minden 

férfi köteles részt venni 18–40-dik éveig. 
=A királyhágóninneni bányászokat 

új gyülésre hivta össze az illető miniszter; a gyü- 
lés napja junius 16-kára van kitüzve. 

= Thommen vaeuti épitészeti igazgató leg- 
közelebbről lejön, hogy megszemlélje a várad-ko- 

mondva, nai napig sem nagyon nyüzsög a munkás 
nép. Az igazgató ezután folytatni fogja az előta- 
nulmányokat e vonalon egész a bodzai szorosig. 

= Az új honvédelmi szerkezet felett 
pesti lapokban élénk eszmecsere foly. Szakférfiaink 
közül Klapka, Türr és Vetter érdekes czikkekben 
szólanak a tárgyhoz; Türr a „Hazánk"-ban rámu- 
tatva a két hatalmas szomszéd 1.200,000 és egy 

400,000 fönyi haderejére, mulhatatlanul szükéges- 
nek látja nálunk is egy oly erő kifejtését, mely 

ezek közül bármelyiknek megfelelhessen. Sürgeti a 

kilátásba tett honvédség felállitását, mely ha egy- 
előre, a tervezet szerint, csak 78 zászlóalj gyalog- 

ság- és 24 század lovasságból is álland, alapnak 
elég. Különösen a gyalogságra helyezi a fősulyt, s 

ezek tökéletes kiképzését ajánlja; mit igen előse- 
gitne, ha már az alsóbb iskolákban katonai gya- 

korlatokat tartana a tanuló ifjuság, a felsőbb isko- 

lákban tanulókat pedig már a tüzérség és mérnöki 

tan elmeibe kivánná vezetni; véleménye szerint to- 
vábbá faluhelyeken is kellene hadigyakorlatokat 
tartani, legalább vasárnaponként, melyre megje- 
lenni minden 16 éven felüli ifju kötelezve legyen. 
A magyar kormány – ugymond - odamuüködjék, 
hogy Bécsben a már elfogadott alaptól el ne tér- 
jenek. - Ezt reméljük is. 
A pénzügyészségek országszerte át 

fognak szerveztetni, 

A sorozás a Lajthántul, mint német 
lapokból olvassuk, sept. 1-ére van kitüzve, s ez- 
utánra mindig e hónapban fognak ujonczozni, mint. 
olyan idöben, melyen a sürgősebb mezei muuka 
véget ért. 

=Emlitettük volt, hogy a poroszszal 
kötött kereskedelmi szerződésben nehány pontot 
sérelmesnek talált az országgyülés; erre nézve a 

deák-párt közelebbről tartott konferencziájában el- 
határozta, hogy ö Felsége czime egyszerüen igy 

formuláztassék : ,Ő császári és apostoli királyi 
Felsége", a hol pedig a szerződésben ez áll: 

pAusztria", ott igy irassék : ,Ő Felsége két álla- 
mának területes avagy ,a monarchia két államá- 

nak területe,4 Gróf Andrásgy el is utazott Bécsbe, 
hogy tudassa e határozatot a közös külügyminisz- 
terrel. 

= A bányai közigazgatásban legközelebb 
a svájczi rendszer fog behozatni. 

= Következő magyar főurak birnak 

postaállomással : Gróf HEszterházi Pál Cseklészen, 
gr. Forgách József Gácson, hg. Windisgrütz Alfréd 

Nádason, báró Mednyánszky D. Rakoviczon, gróf 
Nyáry Tamás Turányon, gr. Hunyady József Ür- 
ményen, b. Breuner Ágost Zselészen, gr. Sehönborn 
vetn Polenán, gr. Wandernath Vilmos Szinyén, 

b. Fröblich János Sztakcsinon, gr. Andrássy A. 

Velejten, gr. Zichy Domokos Feketetetőn, gr. Ná- 
dasdy Lipót Soborsinon, b. Györfy Adolt Szilágy- 
somlyón, b. Bánffy Albert Csizéren, b Wesselényi 

Nerencz Hadadon, gr. Szécsen Miklós Temerinben, 

Doroghon, b. Angusz Antal Szegszárdon, gróf Batthyányi Ferencz Tatzmansdorfon, gr. Zicby D. 

k Ziehy János Topolyán, gr. Széchenyi János 
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Zákányon, b. Bánffy Miklós Bánfi-Hunyadon, báró 
Bruckenthal József Fogarason, gr. Teleki Gyére- 
sen, b. Gamera Szitás-Kereszturon, gr. Kornis Jó 
zsef Nagy-Kapuson, gr. Bethlen Radnóthon, báró 

Bánffy Albert Válaszuton, gr. Waes Ádám Czegén. 

= Horvátországból jelentik, hogy az 
unio-párt főembereihez levelek érkeztek, melyben 

gyujtogatással fenyegettetnek. A varasdi főispán 
Bedekovics jószágán Jelzsabeten már fel is gyuj- 

tatott és épületei leégtek. A főispán szinte kapott 
volt ilyes capacitaló politikai levelet. 

Madarász József országos petitiojá- 

nak aláirására nézve igen épületes dolgokat olvas- 
hatni Szeged városából. Itt tudvalevőleg a nagy- 
számu alsó rétegek közt erősen befészkelte magát 

a madarászianismus s van is egy páratlan prófé- 
tája Fodor Mártonban. Ez meg van bizva a Mada- 
rász petitiora aláirásokat szerezni, mit is fültanuk 

bizonyitása szerint a hetivásárra begyült tömeg kö- 

zött ily kapacitatioval végzett legközelebb Szeged 
város piaczán : „még vasárnapig van idő az alá- 

irásra azoknak, kik nem akarnak lánczon függő 

szegények lenni, hanem szabadok. Mig mi vaslán- 
czot hordunk, addig az urak aranylánczot hordoz- 
nak, de nem sokáig tart már, majd visszaszerez- 

zük, a mit zsaroltak tölünk. Nekem hihetnek kend- 
tek, mert ezt azoktól tudom, kik a mi ügyünket 

vezetik, tehát jöjjenek kendtek s irják alá vasár- 
napig.4 

=Ismert könyvárusunk Demjén László 

Bécsben egy magyar, német, franczia könyv-, mű- 

és hangjegykereskedést és zongoratárt nyitott. A 
vállalkozó teljesen megalapitott hitele, az árak 
igért jutányossága mellett elég kezességet nyujt 
ez uj vállalat felvirágzására. Azon megjegyzéssel 
hivjuk fel rá a figyelmet, hogy árjegyzékkel D. L. 

kivánatra rögtön és ingyen szolgál. Az új kereske- 
dés helyisége Kürntnerstrasse 28 sz. alatt. 

=A jogakadémiai ifjuság az általa 
felállitott torna javára csütörtökön hangversenyt 

rendez a nemzeti szinházban, midőn a ,Nyelvtan* 
czimű 1 felvonásos új franczia vigjáték is szinre 

fog kerülni műkedvellők által, kiknek betanitását 
Egressy Ákos vezeti. Szereplők gyanánt Pap Ilona 
k. a.-t, Czikmántori Bélát, Darkó Zsigát, Hatfaludi 

Józsefet és Voith Dánielt emlitik. Zongorázni fog- 
nak b. Huszár Ádámné és Klein Frigyesné urhöl- 
gyek, meg van nyerve továbbá Ruzicskáné úrasz- 

szony is. E kivül lesz szavalás, vivás, tornászás. — 

Felhivjuk ez érdekesnek ajánlkozó estére közönsé- 
günk figyelmét. 

= A szász nemzeti egyetem, hirszerint, 
a regulativ punctumok alapján e hó végére össze 
fog hivatni. 

a K. Papp Miklós úr lapjában, a „M. 

Polgár"-ban igen megható meleg sorokban hivja 

tragicus helyzetére. E férfiu, ki 10 évig bujdosott 
s különösen Keleten tartózkodott, hazatérő utjában 
szélhüdés következtében lelkileg, testileg összetö- 
retett, sőt gazlelkü emberek felhasználván magával- 

tehetetlen állapoját, a török állam szolgálatában 

szerzett vagyonát, s podgyászát is ellopták. Most 

Oroszhegyi, ki 11 nyelvet beszélt, ki annyi becses 
ismeretet szerzett, egy magával tehetetlen élőhalott, 

semmire se emlékezik, irni nem tud, s minden se- 
gédeszköztől megfosztva nyomorog Budán. Szeren- 
csére azonban még visszaadható lenne a hazának 

e tevékeny szellem, ha sorsa felkaroltatván, kira- 

gadtatnék a megsemmisitő nyomorból s gyógyitási 
költségei fedeztetnének. Kit sorsa kegyel s van 

egy nélkülözhető fillérje, járuljon a nemes czél va- 
lósitására. 

=Örömmel értesülönk — irja az „U." — 
hogy a b. Bánffy Kálmán által tervezett omnibusok 
járata idei julius 5-kén meg fog kezdődni. E czél- 

ból Pesten már el is készitettek két omnibust, 
melynek mindenike 13 üléssel bir; e kocsik szép 
időben fedetlenül járnak, esős időben fedéllel lesz- 
nek ellátva; állomáshelyük a főpiacz leend, hon- 
nan az egyik a monostorutczán át és Hallerkert 
mellett az uszodához s onnan a sétatéren sétatér- 

utczán vissza; a másik pedig a nádasi fürdőhez 
és vissza fog közlekedni. A vitelbér mindkét vo- 

nalon jövet és menet 10-40 kr. Ez alkalommal 

szabadjon remélnünk, hogy a Nádasra vivő út 
legalább annyira járható állapotba fog helyeztetni, 

hogy az omnibus-közlekedés az út roszasága mián 
keréktörést ne szenvedjen. 

=Az „Uniot azon vasárnap közlött hirére 
vonatkozólag, mintha M.-Szoporon egy a miveltebb 
osztályhoz tartozó nő veszett farkasharapás követ- 
keztében halt volna meg, a való ugy, mint az ille- 
tők érdekében biztos tudomás után meg kell je- 
gyeznünk, hogy e már régecskén történt farkas- 
catastropha a kérdéses nő halálára annál is inkább, 
mert a farkas nem volt veszett; semmi befolyással 
sem volt, azt egyszerden gutaütés idézvén elő. 
– IMetékes helyről felkéretik egyuttal az „U.4 
szerkesztősége, emlitett hirének a fennebbiek sze- 
rinti kiigazitására. 

– Figyelmeztetjük szőlös gazdáin- 
kat, kik szölőiket nemes és bőven termő jó fajok- 
kal akarják beültetni, hogy egyik hires erdélyi 
szőlőmivelőnk, országgyülési képviselő Hilibi Gál 
János úr az jidén is eladásra több ezer gyökeres 
szölővesszöt és késajjafát fog kiállitani, melyek 
megrendelése reánk erdélyiekre nézve annál czél- 
szerübb, minthogy azt közel Erdélyben kaphatjuk 

mikefalvi és szász-csávási szőlőjéből, melyekben a 

külön fajokat nagy szorgalommal már több évek 
óta külön táblákba elkülönitette és igy a fajok ösz- 
sze nem elegyedhetnek; továbbá ily közeli helyen 
a hosszas hozatallal okoztatni szokott elszáradások- 
tól és aránytalanul nagyra rugó szállitási költsé- 

gektől is mentek leendünk. A nála megrendelhető 

fajok a következők: I. Izabella apró szemt elején 
érő. II. Izabella nagy szemt. III. Passa tutti (mus- 
katály király). IV. Musdue iroduant (franczia rod 

pogós muskatály). V. Musque d'Alexandrie Blanc 
(fehér kecskecsicsü muskatály). VI. Smyrnai mus- 
katály. VII. Hamvas muskatály. VIII. Hazai fekete 
muskatály. IX. Hazai sárga muskatály. F. Veres 
franczia muskatály (muscat frontignan). FF. Fekete 

franezia muskatály. T Capucinus muskatály (ham- 

burgi, damascusi, eyprusi, fekete alexandriai, lünel, 
fekete passatutti és arany muskatályokból még az 

idén csak kevés mennyiségben eladható veszszők). 

B. Bergamot, vagy is vanilia muekatály. []. QCuadrat 
muskatály. X. Genuai fehér. XI. Decan dolle ve- 
res. XII. Uva Regine. XIII. Pineau grise. XIV. 

Burgundi fekete. XV. Molnár szölő. XVI. Veres 
málvázi. XVII. Fehér chasselas. XVIII. Veres chas- 

selas. XIX. Hazai fehér kecskecsicsü. XX. Hazai 
fekete kecskecsicsü. XXI. Appuliai. XXII. Rajnai 

Rizling. XXIII. Veres füszeres tramini. O. Oporto 
(portugalli kék) XXIV. Veres bakator. XXV. Kö- 

vér. XXVI. Király. XXVII. Somszőlő. XXVIII, Jár- 

dován. XXIX. Vékonyhaju. XXX. Sárfehér. Árak: 
az Etől a XIII-ig : egy gyökeres porhajos 10 kr, 

egy késajjafa 5 kr. A XIV-től a XXL-ig : a gyö- 
keres száza 6 frt, a késajjafa száza 3 frt; ezere 
a gyökeresnek 40 frt, a késajjafának 20 forint. A 

XXII-től az O-ig : a gyökeres porhajos ezere 20 

fÍfit, a késajjafa ezere 10 frt. A XXIV től a XXVII-ig: 

gyökeres porhajos ezere 20 frt, késajjafa ezere 7 
frt 50 kr. A XXVIII-tól a XXX-ig: gyökeres por- 
hajos ezere 20 frt, késajjafa ezere 5 frt. A meg- 
gyökereztetés ideje közeledvén, siessenek az ille- 
tök megrendeléseiket a tulajdonoshoz, Gál János 
országgyülési képviselő úrhoz Pestre, ujvilágutcza, 
T-dik szám alatti szállására czimzendő leveleikben 
megtenni. Az árak szüret után az átvételkor fize- 

tendők; de a ki annak harmadát a megrendelés- 

kor megküldi, elsőbbsége leend. A megrendelések 

junius 20 ig megteendők. 
– (Beküldetett.) A „Magyar Polgár" hir- 

harangásza lapja 59. dik számában egy czikkben 

kikel a helybeli hús-ár magas volta ellen, melyben 
legelőször is a hatóságnak akar adni egy ellen- 

zéki döfést, de roszul levén értesülve, e szúrás ön- 

maga felé fordul vissza azért, mivel városunkban 

szabad ipar van, a mi mellett a hús ár iránt a 
Matóság mintegy egyezkedik a mészárosokkal, és 

nem csupán tetszése szerint kiszabja az árt. 
fel az emberbarátok figyelmét dr. Oroszhegyi Józsa És igy a ,visszaélésnek az előljáróság általi véget- 

vetéses nem is foroghat fenn, miután itt nem kegy- 
uri jótéteményről, hanem a szabad ipar jogszert 
követelményeiről van szó, mik ellen az előljáróság 

sem akarhat tenni semmit. E vád visszautasitása 
egyébiránt a hajósághoz tartozik. A második döfés 

— mely egyuttal czélját is kifejezi a három csil- 
lagos (,*,) felszólalónak - a mészárosok ellen van 

intézve azért, hogy a hús árát önkényesen oly ma- 
gasra szabják, minő Erdélyben sehol nincs s erre 
nézve felhoz nehány várost, mint a melyekben ol- 
csóbb a hús 8-4 krajczárral; azonban itt ujolag 

roszul van értesitve hirharangász uram, mert p. o0. 
a közeli Tordán 18 kr, M.-Vásárhelyen 18 kr, N.- 
Enyeden 19 kr, K. Nehérvártt pedig éppen 20 kr 
a hús fontja, a mit a „Hivalos Értesitőt illető ro- 
vatából kiolvashatott volna. De azért sincs jól ér- 

tesülve, mert nem tudja, vagy nem akarja tudni, 

hogy az accise a nevezett városokban jóval is ke- 
vesebb, mint Kolozsvártt, miből önkényt követke- 
zik, hogy itt a hús árának is magasabbnak kell 

lenni. De nemcsak azért magasabb itt az ár, mivel 
az accise összeg tetemesebb, hanem azért is, hogy 

— daczára azon körülménynek, miszerint a kolozs- 
vári mészárosok is azon piaczokról vásárolnak, a 

melyek a más városbeliek — Kolozsvártt még sem 

mérhetnek el olyan húst, a minön Enyed vagy más 
kisebb város tuladhat. Innét van az, hogy ide 
mindig az olyan marhákat veszik meg, a minőket 
a bécsi és pesti mészárszékekre visznek s igy az 

árnak már csak ez okból is emeltebbnek kell lenni. 

Azonban, ba utána járt volna harangozó uram, 
azt is megtudhatta volna, hogy itt nem csupán 20. 
krajczáros hús van, hanem — mint a külvárosok- 

ban mindenütt – 19 krajczáros is. Avagy tán ez 
valótlan állitás ? Tessék megczáfolni: A ,biztos 

forrás'.ból meritett „értesitész is éppen oly ke- 

véssé biztos alapu, mint a többi. Hiszen min- 
denki tudja azt, a ki tudni akarja, hogy Kolozs- 

vártt a concurrentia nem valamivóriási s elri 

modvány utján boldog boldogtalan megszerezheti 
az áparjogot, melynek alapján jelenleg is 5-6 
húsmérés van a rendes mészáros-társulaté mellett. 
Vagy ez talán nem is concurrentia ? Ám kis 

egrla 

3) A helybeli mészárosmesterek köréből beküldött ezen 
nyilatkozatnak midőn tért engedünk, az illetök elnézését kér- 
jüik, hogy pár sort kihagytunk s általában óhajtjuk, hogy bo- 
szuság maradjon a kedélyekben. Szerk. 

felfételekhez nincs kötve, hanem egyszerürfolya a összesen elfogyasztoti pálinka 

ki s adjon Kolozsvártt oly jó húst, mi: 
most kapna székjeinkben, 16 krajczárért s ak- 

kor beszéljen „önkényé-ről, visszaélés ről.4 ) 

szólitotta volt Magy.- 
leteit, nyilatkoznának a dránt, hogy " 
egy, az összes gazdasági egyletek képviselői á 
alkotandó enduet-en részt venni. Hir szerint a leg 

rint a tanácskózás már junius havában meg fog 
tartatni s a kereskedelmi miniszteriumban már dol- 
goznak is a tanácskozás elé terjesztendő tárgyakon. 

éji zenét a Jellacsics szobornál, melyre az ugyne- 
vezett nemzeti párt ez alkalommal különösen rás 
készült. Másnap virradóra a szobor számtalan virág- 

koszoruval s zászlókkal volt feldíszitve, s ugya 
azon nap tüntetéseket is rendeztek e szobornáll 

= Pesten porosz consulátus alapitása 
tervben. fetelő sa 

= Görgey Arthur, mint pesti lápokbóli 
olvassuk, a lánczhid társulat igazgatójává lön meg- 
választva. ' fegl t djed 

=Garibaldi egészségi állapotát olasz la- 
pok igen aggasztónak festik. Régi bajához már 
egy új betegség járult, s ott áll, hogy tagjait mozi 
gatni sem igen birja o a likog 

=Siklósról következő megható eseményt 
közli a ,P. H.4 Ha az e hó 1-söjét megelőzött éj- 
szaka éjfélutáni egy órakor Siklós egyik hegyre- 
vezető utczájának szegletén megálltunk, egy fehér 
pongyolába öltözött hölgy alakot láttunk előttünk 
elhaladni, rendetlenül vállára omló gazdag fürtök- 
kel, körvonala - s mozdulatain az ifjuság jellegé- 
vel - mezitláb, kezében egy olvasóval. — Reg- 
gelre kelve azon lélekrázó hir szárnyalá boláró 
sunkat, hogy egyik köztiszteletben álló polgártár- 
sunk 18 éves leánya, egy a hegy alatt lévő 14 öl 
nyi mélységü kútban keresé girját , honnan azon- 

ban – a viz csekély volta miatt czélját nem ér- 
hetve - megtört lélekkel és roncsolt tagokkal, élve, 
de az életbenmaradás reménye nélkül Teggel húza- 
tott ki. - A különben is örök honába vágyó lélek 
szülői, rokonai s városunk jobb érzésü lakosságá- 

nak méltó fájdalmára, hat napi szenvedés után el- 
hagyá, előbb szép, most roncsolt porhüvelyét. Mint 
a kiszenvedett vallomása s a közrejutott körülmé- 
nyek összehasonlitásából kitünik: halálának okozói 
a legaljasabb lelküek piszkos fegyvere: a méltat 
lanul rágalmazó pletyka nyelvek voltak, melyek 
által erkölcsi életét meggyilkoltnak látva, jövőre 
nézve reményét vesztve, tisztasága érzetében véget 
kivánt vetni életének. Szülői szeretett leányuk ha- 
lálát némileg megboszulandók : gyilkosa ellen bün- 
vádi pert szándékoznak kezdeni; fájdalom, hogy 
az ily lélekgyilkosok ellen fennálló törvényein 

nak ! Óhajtandó volna, hogy kis városaink ezen 
gyászos példán okulva, legnagyobb s vét bb 

1- betegségük: a rágalmazás- és pletykálkodásból k 
gyógyulnának. 

=Szegeden egy füszerkereskedésből két 
fiatal segéd küldetett egy üvegkereskedés mellelti 
raktárba, hogy annak pinczéjében egy bontel 
levő mintegy 15-20 font ligroint palaczkba eresz- 
szék. Az ifjak a raktárajtót maguk után bezárták, 
egyikök a pincze lépcsőjére ült, mig a másik a 
hordó kiüritéséhez fogott, közben azonban szivarra 
gyujtott, s az égő gyufát vigyázatlanul a' almasint 
a földre is lecsorgott ligroinra veté, mi a hordó- 
ban volt gyulékony anyagnak rögtöni fellobbanását 
idézte elő. A hordó feneke kirepült, a légnyoómás 
oly nagy volt, hogy a lépcsőn ülő lángbaborult 
ifjat a felpattant raktárajtón át az utczára veté, s 
egy félig aszalt szilvával telt nagy hordót a pincze 
lépcsőire dobott, mely a pinczében levő szerencsét- 
len segédnek a kimenekülést lehetetlenné tette. - 
Mig az összefutott szomszédok és nép közül töb- 
ben be mertek hatolni, s mig a hordót ki birt 
emelni, addig az ifju segéden a tüz Tegbodndk 

ját lábán birt menni, de a közönség y sajnal tr. 
méltó torzalakot látott, összeésngorodó fejbőrr. 
háta, arcza majd egész térdig essanyárá ve. 
utezára dobott segéd arcza i e 
égtek. A szerencsétleneket sz 
litották, s csak az egyik kigyógyulásához van n 
mi remény. is 

— Az oroszok szes 
geskedéséről a ,N. Fr. Pr 

közli. Az oroszoknak ezern 
növekszik. 1862. évben e 

vó - yav. 

évben n 864 en nedig a 4 eg 
nyavalya miatt tébolyodottságban gyógy 
közül, kik je baj miatt szerencsétlenek leszn 
percent esik az alsóbb hivatalnokokra, 3. 

polgárokra és 13 a napszámosokra 

személyre kor, állás é 
majdnem két akó esett 
linkafőzési adóból 116 

jan. t6, jul. s 

ház jul. 1, a k ő öt ita a 
a 

= Mint Zágrábból irják, f. hó 19-kén a 
hatóság betiltotta az évenként e napon szokásos 

mint biztosítást, ugy kellő elégtélelt nem nyuji- 

titást vitt véghez. Midőn kiszabaditották, még sa- 



ba 
tokogokra nézve, kik az elemi, vagy véletlen 

csa- 

y legfontosabb nemzagazdasági kérdései- 
ek szellőztetése guzdasági szempontból. 

muolytatás) 

iztositó intézetek. 

iztosító intézetek , különösen a kisebb bir- 

pások következtébén javaik nagy részét kárul vall- 

hatják. 
Minthogy a legnagyobb óvatosság mellett sem 

lehet legtöbbnyire sem az elemi, sem a vé- 

letlen csapásokat elhárintani, melyek egy percz 

alatt roppant károkat okozhatnak, nagy jótétemény 

a gazdákra nézve, ha a kárul vallható javaik ér- 

tékét egy évenkénti aránylagos csekély fizetés ál 

tal, ugy az elemi, mint mindennemü véletlen csa 

pások ellen oly módon biztosithatják, hogy az ön- 

hibájuk nélkül szenvedett káruk nagy része a le- 

hető rövid idő alatt megtérittessék. 
De mivel a kevésbé értelmes mezei gazdák 

ezen intézetek jótéteményeit nem igen veszik igény- 

be, a végrehajtó hatalom kötelessége lenne fölvilá- 

gositás és tanács által ezen intézetekbe való beál- 

lásra rábirni. 

Fontos eszköz lenne e czél kivitelére, ha a 

gyakorlatban levő kéregetések teljesen betiltatná- 

nak, a melyek különben is nagyon lealacsonyitók 

és számtalan kicsapongásokra adnak alkalmat, mig 

másfelől azon egyéneket, kik magukat biztositot- 

ták, egész méltatlanul is terhelik. 
1gaz ugyan, hogy nem vagyunk kötelesek a 

segedelmezéssel, de tekintve egyfelől a szokást és 

másfelől az illető meggondolatlan könnyelmüségét, 

vagy tudatlanságát, szánalomból sem igen tudjuk 

megállani, hogy valamivel ne segitsünk rajtuk, any- 

nyival is inkább, nehogy ellen esetben még a meg- 

boszulásnak is kitéve legyünk. 
Részemről megvallom, hogy a kölcsönös biz- 

tositás eszméjét melegen pártolnám, ha az oly mó- 
don rendeztetnék be, hogy mindazon előnyöket 

nyujtsa, a melyeket a biztositókra nézve legjobban 

szervezett biztositó-intézetek nyujthatnak. 
Számos hiányai voltak a hazánkban koráb- 

ban több törvényhatóságban fennállott megyei, vagy 
széki kölcsönös biztositásoknak és csekély nézetem 

1 

szerint csak ezen hiányok okozták a fennirt intéz. 
mény felhagyását. Megtörtént ugyanis, hogy a ká- 

rosult két-három év csekély részletekben is alig 

kaphatta meg a megkapandó összeget, miután a 
biztositási-dij beszedése sok nehézséggel járt, hol- 
ott ezen intézmény legnagyobb jótéteménye éppen 

a gyors segélyben rejlik. 
Minthogy a tartandó ügynököket a kölcsönös 

biztositásnál lehet legjobban felhasználni, itt a ke- 
zelési költség a legkevesebbe kerül, és ebben rej- 
lik a kölcsönös biztositás egyik nagyobb előnye. 

Ha az állam vezeti a biztositás ügyét, ebben 

az az előny van, hogy a biztositási-dijt az adóval 

együtt be lehet hajtani, és igy a biztositási-dijak 
beszedése semmi különös kiadásba sem kerül. 

Minthogy az állam nem nyerészkedhetik, mi 

rendesen minden más biztositásoknál czél szokott 
lenni; ennek következtében is a biztositási dij te- 
temesen alább szállittatik. 

A fennirtakból láthatjuk, hogy biztositások 
tökélye, vagy is a biztositóra nézve a legnagyobb 

czélszerüség mellett a biztositandó tárgyakat leg- 
jutányosabban biztositani csak az állam által ke- 
zelt kölcsönös biztositásnál elérhető. 

Az a kérdés tehát *) még egyedül megfej- 
tendő, hogy szabad-e az egyes polgárokat arra kö- 
telezni, miszerint javaikat biztositani tartozzanak. 

Jóllehet e kérdés mellett és ellen számos ér- 
vet lehet felhozni, én részemről azt hiszem, hogy 
miután a polgárok nagyobb csapások után a szük- 

ség idejében az államtól adóelengedést, sőt fölse- 
géllést is igényelnek, ennélfogva joga van az ál- 

lamnak is arra, hogy őket javaik biztositására 

kényszeritse. 
XV. Takarék magtárak. 

Ha a gazda magát mindennemü eddig fenn- 

álló biztositó-intézeteknél biztositja is, még akkor 
is marad több oly nagyobbszerű elemi és véletlen 

csapás, a mely ellen magát nem biztosithatja, mi- 

vel azok ellen biztositó-intézetek nem állittattak és 

nem állittathatnak fel. 
Biztositó-intézeteket ugyanis szabály szerint 

csak oly elemi, vagy véletlen csapások megtérité- 
sére lehet fölállitani, a melyeknél az országok kü- 

lönböző részeiben lakó gazdái, ha nem is éppen 
egyenlő, de legalább meglehetős hasonló helyzet- 

ben legyenek, mert különben azok, kik a termé- 

szetnél fogva a csapásoknak kevésbé vannak ki- 
téve, túlterheltetnének. A csapások által szenvedett 
károknak nyilvánosaknak és könnyen megbecsül- 

hetőknek kell lenni, és továbbá árra kell ügyelni, 
hogy a biztositók a csapások előidézésére, vagy 

semminemü befolyást ne gyakorolhassanak, vagy 
ha gyakorolhatnak is, a csapás megelőzése sokkal 
inkább álljon érdekükben, mert különben könnyen 
megtörténhetnék, hogy a biztositók maguk szándé- 

kosan igyekeznének a csapást előidézni, ha abból 

reájuk haszon háramolnék. 
Következő nevezetesebb elemi csapások van- 

nak, melyek ellen a gazdák magukat nem bizto- 

sithatják : az árviz által okozott károk; a fagy, 

vagy aszály által okozott rosz termések; az öszi 

vetéseknek a nagy hó miatti kipárlása által oko- 

zott rosz termések sat. 
Ezen elemi csapások következtében könnyen 

megtörténhetik, hogy egy-egy évben nemcsak a leg- 

czélszerübben kezelt kerti, vagy mezei gazdaságok, 

hanem egész vidékek, sőt országok is oly silányul 

teremnek, hogy a csapás helyén nemcsak a ház- 

tartásra, de néha a földek elmagolására sem terem 

elegendő gabona. Ily években néha oly messze 
földről kell a gabonát szállitani, hogy a még jobb 
és olcsóbb közlekedési eszközök mellett is, a ga- 
bona ára oly magasra hág, hogy a kisebb birto- 
kosok birtoktalanná lesznek, és a birtoktalanok az 

éhelhalásnak vannak kitéve. Rosz és drága közle- 

kedési eszközök mellett ezen szomoru állapot még 

annál nyomasztóbb, elannyira, hogy gyakran még 

a legtevékenyebb kormány is nehezen tud e bajon 

segiteni. 
Ily nemü csapásokat csak azáltal lehetne ki- 

kerülni, ha minden gazda fölösleg gabonát tartana 

készletben. 
Minthogy azonban a számos kiadások és az 

emberi gyarlóság következtében ritka embernek áll 

hatalmában, hogy ezen szomoru esetre magnak ga- 

bonát tarthasson készletben: ennélfogva az egye- 

düli mód ezen bajon általában segiteni, ha minden 

közönség ezen czélra egy takarék magtárt állit fel. 

Hogy a felállitandó takarék-magtárak a kitü- 

zött czélnak valóban megfeleljenek, a következő 
*) És pedig roppant nagy kérdés, melyhez ezuttal szó- 

lani nem kivánunk. Szerk. kezelési szabályt kell szem előtt tartani : 

Nem szabad a magtárban összegyüjtött gabo- 
nához mindaddig hozzányúlni, mig a gazdák bizto. 
sitva nincsenek a közelebbi termés eredményéről 
nemcsak községükben, hanem e közelebb fekvő vi- 
dékeken is, a mi rendesen az öszgabona nemzési 
idejének második felében meghatározható. 

Ha a gabona a magtárból eladatott, ekkor új 
gabona beáltával az eladás árából rögtön más ga- 
bona vásárlandó. 8 

Ha a gabona el nem adatott i 
beállásával kitünik, hogy arra a krtdatndk tormés 
kivül nagy szükségök nincsen, a mit a gazdak eg 
szerü többsége elhatározhat; ekkor is ezélvvbi 
hogy a magtárban levő gabona ujjal cseréltessék 
fel, minthogy a tapasztalatból tudjuk, hogy a 
bona a csira képességét idővel elveszti. 

Csak nagyon rendkivüli szükségben szabad 
a gabonát a gazdák nagy többségének elhatározása 

után – ha például 10 gazda közül 9 kivánja — 
a betétel arányában oly feltétel mellett kiosztani 
hogy az a legközelebbi évben megint visszafizet- 
tessék. 

Minthogy a meghatározott eladások alkalmá- 
val a gabona közönségesen drágább szokott lenni, 
mint a mennyivel rendesen az új termés beállásá- 
val más gabonát venni lehet; az ebből folyó fölös- 
legnek a közönséges apadás kipótlására és a mag- 
tár kezelésére kell fordittatnia. 

Hazánkban is van már egy nehány takarék- 
magtár felállitva, de a kezelésnél rendesen nincsen 
a fennebbi kezelési szabályra tekintet forditva. Mint- 

hogy pedig ezen szabály nélkül a felállitott taka- 

rék-magtárak czéljuknak nem felelnek meg : ennél- 

fogva bátor vagyok a fennirt szabályt az illetök 
figyelmébe ajánlani. (Folytatjuk.) 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 25 én: 59/, Metaligues 100 frt 55. 

59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 68 38. Kan at ő0 50. 
1860. Kölcsön 79.80. Bankrészvény 699. Hitel. 
intézeti részvény 200 frt 182.10. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 116.70. Ezüst 114.65. Cs. királyi 
arany 5.56. 

Május 22.kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 75.25. Erdélyi 69.75. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

Sz. 768 1868. (165) 

Árverési mirdetés. 
Kovács Anna elvált Sebes Ferencznő pesti lakósnak, özvegy Jolbey Kristófné 

és ifj. Lázár János sz.-somlyai lakósok ellen, 4ő16 Írt s jár. iránt folytatott végre 

hajtási ügyében a jogérvényesen elrendelt birói árverés megtartására, határ időül 

folyó 1868 évi Augustus 24-ke, ekkori sikeretlenség esetére azon évi october 

26-ka s mind két alkalommal a szükséghez képest a következő napok is, a me- 20 kr. 

Sz. Somlyón, -hol az árverési feltételek időközben is megte- 

kinthetők , — kitüzve lévén; arra a venni szándékozók azon figyelmeztetéssel hivat- 

ház számú belsőség és a 2741 számú mesterhegyi azőlö dar eczet- és olajjal 

gyei telekhivatalba 

nak meg; hogy a 420 

G 

Sütemény 

becsárának 50, a többi birtok részletek becsárának pedig 100/, — lesz bánatpénzül kr. – Saláta eczet- 

leteendő. 
Az eladandó javak ezek: tya 6 kr. 

területtel felvett gróf Bánílty Béla féle taksás telek, a rajta levő épületekkel becsül- adag szalma ő kr. 

tetett, tizezer /. 10,000 frtra. 
A sz.-somlyai 308 tjkvbe 362 helyszinelési számmal, 

jegyzett bolt, mint városi taksástelek becsülve ezerkétszáz /. 1200 frtra. 

Ugyanazon tjkvbe 599 hely sz. 395 ház számmal felvett városi taksás telek, 

udvar, kert és épületestől becsára ötszáz :/. 500 frt. 

A gz. gomlyai 865 tjkvbeli 2589 helysz. számú 3 holdas szölő és gyümölcsös 

vinczellérházzal az Örhegyen ; becsára ezer /. 1000 frt. 
1 felvett mesterhegyi szölő, ház 

és erdő 12 hold 1480 [] öllel becsültetett háromezer kétszáz azaz 3200 
frtra. 

Krasnamegye telekkönyvi törvényszékének Sz.-Somlyón 1868 május 9 én tar- 

Ugyanazon tjkvbe 2741 helyszinelési számma 

tott üléséből 
KONCZ ISTVÁN, tkvi iroda igazgató. 

10 [ öl területtel be- 

kiadta 

NIEVI HNVATALOS 

Fürdő-megnyitás 
ásványviz-gyogyforras es fürdó- 

intézet megnyitása 
az 1868-ik évi idényre jumma. H-én fog megtőrténni. 

E gyógyforrás ásványvize a mult évben vegyelemzés alá vétetvén, alkatrészei 

egy bécsi fontban következő mennyiségben jelentkeztek : 

A sztojkai 

Halvhamany (Chlorkalium — 
Konyhasó (Chlornatrium) — 
Szikiblany (Jodnatrium) — 
Szikbüzeny (Bromnatrium) 
Szénsavs szikéleg (Kohlensaures Natron) 

Szénsavas lavany (Kohlensaures Lithium) 
Kovasav (Kieselsáure) — — 

Vasélecs (Eisen oxyyd) - 

Vilsav (Prosphorsáute) — 
Szerves 

Kohlensáure) — – 
Szabad szénsav (freie Kohlensaure) 
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dés, aranyeres bántalmak, 
i részek nyákbősége- és fehérfolyásban. 

anyag (organische Snbstanz) — 
Feélig kötött szensav (Halbgebundene 

Collensaures magnesia szénsavas kesereny — 

Az alkatrészek összege 

A viz hömérséke 120 C. – 10,000 gran viz kifözve adott 10,425 C. C. szénsav a 

nt fürdö a böröni kipárolgás elősegitése- és beldugulások eloszlatására ; 
bbá különösen rögzött májfoltok ellen és görvélyes betegségekben a legjobb 

Mire nézve jónak 
Előjegyzés. Az ebéd mindennap 4, heten 

Egy ebéd, kenyérrel , szobába felvitetve 80 kr. - Egy ebéd, kenyérrel, a 

10 kr. - Egy adag marhahus mártás 

1 és garnirozva 20 kr. – Vastag tétel 

— Rántott csirke 28 kr. — 

közös asztalnál 70 kr. - Egy adag leves 

sal 18 kr. - Egy adag marhahus mártássa 

Egy egész töltött csirke 35 kr. 
télyos garnirozva Zö kr. 

kenyér 5 kr. - Egy pohár tejes kávé 20 kr. 

kr. - Egy szál hatos milli-gyertya 13 kr. – 

Borok a vételre számitandó 309/, 

A sz.-somlyai 290 tjkvben, 336 helyszinelési, 420 házszámmal és 140 C] öl zab a m.-láposiypiaczi áron felül 10 krral. — Égy adag széna 10 kr. — Egy 

24 órára állásbér egy marhától 3 kr. – Cselédnek ebéd, 

t. i. leves, hus mártással,a vastagétel és kenyér 40 kr. 

Ki egy hónapig reggelit, 
étkezésért űzet naponkint 1 frtot; ha cselédje van, 

naponta csak 50 krt fizet; ha egy 

naponkint 1 frt, a második csak 80 kr; 

kivántatik, az első 1 frt, a második 80 kr, 

50 kr.; ha 4-nél több adag rendeltetik meg, 

a 3ik 70 kr. a 4k s a többi 606-60 kr. 

részesülő vendégeknek cselédjeik is v 
csak 40 kr. fizetendő. 

is, melybe vendéglősnek Főző József urat sikerült megnyernie, a t. cz. 

vendégek minden irányu igényeinek teljesen eleget tehessen. 

látta a következő állandó árszabályt ide igtatni: 
kint 2.szer 5 tál ételből álland. 

20 kr. - Paprikás esirke 25 kr. 

— Böftök 25 kr. 

20 kr. — Szalámi 6 latos 30 kr. 

s olajjal 8 kr. 

Kedvezmények: 

a harmadik 70 kr., 

Gróf Eszterházy István 
sztojkafalvi gyógyforrásának felügyelősége. 

= Libasült 25 kr. - Rostélyos 20 kr. 
Boöftök garnirozva 30 kri So- 

— Szalámi 3 latos 15 

Saláta öntve 10 kr. – Egy adag fehér 

— Egy pohár fekete kávé 12 

Egy szál nyolczas fagygyugyer- 

hozzáadással. - – ÉBgy véka 

ebédet és vacsorát rendel meg, e három rendbeli 

ezért a 3-szori étkezés fejében 

család részére 2 adag kivántatik, az első 

ha a vendég és családja részére 3 adag 
összesen 2 frt. 

akkor az első 1 frt, a második 80, 

leend. Ha az ily kedvezményben 

annak, azoknak 38-szori étkezéseért naponta 

fürdő- (167) G13) 
Maros Sz.-Annán egy nyolcz 

kővü lisztelő malom, Maros- 
Sz.Györgyön a falu közti, és a ha- 
tár szélin lévő korcsoma házak 
egész joggal, (mind Marosvásár- 
hely mellett) illő biztositékkal jövő új- 
évtől 6 évekre haszonbérbe kiadók. 

Értekezhetni Nagy-Ernyébe báró 
Bálintitt Józseffel, vagy Gyulatelkén 
Máriaffi Alberttel. 

166) , (1-1) 

A fog- és szájbetegségek 
minden nemétől megőrizkedni, vagy azo- 
kat biztosan és alaposan gyógyitani bizo- 
nyára mindenki óhajtja, ki az e nemü szám- 
talan bajok valamelyikében, minök : csúzos 
vagy ideges fogfájás, szájtaplósodás, fog- 
korhadás, foghus-gyulladás, fekély sat. 
valaha szenvedett. Bécsben dr. Popp J. 
G. ur Anatherin-szájvize e tekintetben min- 
denkit képes kielégiteni. Nemcsak a fen- 
nebbi s általában minden száj- és fogbeteg- 
ségek ellen a legbiztosabb gyógyszer, ha- 
nem ennek folytonos használata által ezen 
részek a legkésőbb korig teljes erőben és 
épségben fenntartatnak s egyszeremind meg- 
őriztetnek minden ártalmas behatásoktól, 

— Ros- 

(I62) 

nisteriumtól meg lev 

– 2.114. értelmében. 

2 az egylet megbizottjai délelőtti 9 órától déli 12 óráig a b
efizetéseket elfogadják, s az 

0.0306. első részletet a már kikapott ideiglenes nyugtákra nyugtatványozzák, — a második a i1 

12.923 é részlet befizetésénél, az ideiglenes-nyugták beadása mellett
, a részvények adatnak ki. 

0070. Mely intézkedés a t. cz. részvényeseknek az alapszabály 6. §. értelmében ho- 

133. zatik becses figyelmökbe. 
e Kolozsvártt, máj. 20. 1868. Korbuly dergely, 027. igazgató. 

= 0.0048. Kőváry László, 
0.060- választmányi jegyző. 

ses, 
ödő , 

4.399. Első rangu Párisi, Pesti és Rochlitzi hires gyógyszerész ház 

51.7229. 
1 3 gyelembe véte 

pakét 40 és 

Kolozsvárra 

a kolozsvári takareék-pé 
A kolozsvári takarék pénztár alapszabálya, ugy a mint 

a 

közgyülésen megállittatott, a magyar királyi földmivelés-, ipar- 

én erősitve: a választmány f. 

a t. ez. részvényesek részvényeik befizetésére hivatnak
 fel. 

Minden egyes részvényre 10 frt má 

A befizetés Dietrich Sámuel ke 

ék k ány- , börtisztátlanságok ellen 1 darab 40 
Ezen alkatrészei által a gyógyviz hathatós erejünek bizonyult a k rapot minden ommatena 

következő bajokban: A gyomor és belek müködésének gyöngesége, a has- 

szervek vérpangása, máj- és lépkeményülés, a hasmirigyek daganata, epebőség, 

májdugalásból eredő sárgaság, a belszervek idült dugulásán alapuló váltóláz, rög
zött 

görvélykor, idült takár, tisztulási rendetlenségek, ? 

Szakállnövelő tinctura, legbiztosabb szer még 

legrövidebb idő alatt erős szakállat nevelni 1 és 2 írt. 

Jég-pomádé, évek óta ismert és hires 

é 1 üvegcse 40, 60, 80 kr. 

Foggyapott, mindennemü fogfájdalma 

egy tok 30 , 

A franczia cs. 
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Befizetési felhivás 

Bergmann és Comp. által feltalált következő szerek ajánltatnak kegyes a 

végett : 
s kr. 

fájdalmaknál 
80 kr. 

a haj fodritásra és erősitesre 

50 kr. 

nézve egyedüli raktár 

nztár részvényeire. 
mult évi dec. 5-diki 

és kereskedelmi-mi- 

hó 15-ki ülése határzata nyomán, 

r be levén fizetve, a hátra levő 40 frt be 

fizetése két egyenlő részletben iratik ki, és pedig az első 20 frt befizetése f. év 

julius 1-én, a második augustus 1-én veszi kezdetét, az
 alapszabály ő. §. 

reskedése irodájában történik, hol 

kitinő hatással egy 

ég igen fiatal embereknél és a 

k egy pillanat alatti megszüntetésére, 

államokra nézve szabadalmazott. 

WOLFF JÁNOS gyégyszerésznél. 

különösen az ételek és italok, valamint a 
dohányzás által keletkeznijszokott roszsza- 
gu lehelettől. 

(161) (2-3) 
Ajánlom a t. ez. közönségnek tiszta 

és jóizü ételekkel ellátott VENDEÉGLŐ- 
met, hol a legjutányosabb árban kapható 

REGGELI, EBED, VACSORA. 
Egy ebéd ára - 3 tál étel – 35 kr. 

Ugyszintén a háztól elhordva csészével is 
szolgálok. Ugron Mihály, 

vendéglős, belszénutca, gr. Rhédei-háznál. 

s ( 
A karlsbadi 

természetes ásványosviz szétküldése. 
A karlsbadi ásványosviz nem rit- 

kán csudálatra méltó arányban növekvő 

gyógyereje anynyira ismeretes, hogy 
nem szükség azt földicsérni. Ez több év 
század tapasztalataiból felmutatott tény. 
Hogy mily nemü betegségekben ell 

használni, vagy orvosi kitétellel ,mire 

van hivatva Karlsbadé egy dr. Mannl 

által szerkesztett önálló iratban velősen 

felmutattatott. Ezen irat mindenkinek in- 

gyen és bérmentve szétküldetik kivánat- 

Ta. Karlsbad minden forrásai szétküld- 

Hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 
a kastélykút és a buzgó forrás küldetik 

szét legerősebben egész és fél üvegek- 

ben. Megrendelések ásványos vizre, buz- 

gó sora (Sprudelsalz), buzgó szappanra 

(Sprudelseife) pontosan telyesíttetnek 

minden nagyobb városban a bizományok 

Altal, és egyenesen Heinrich Mattoni viz- 
szétküldetési igazgatósága által Karls- 

2, badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 

miliánutcza 5. 


